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GopziINa ROzPOCZECIA: 9:00
Czaspracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukeja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron (zadania 1-23).
Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/ piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.
8. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw i stalych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora

prostego.
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Zadanie 1. (0-2)

Oksydaza polifenolowa jest enzymem, ktory u roslin odpowiada za brazowienie tkanek po ich
mechanicznym uszkodzeniu. Katalizuje ona reakcje, ktorych przebieg wymaga obecnosci tlenu
i pH w zakresie 6-7. Opracowano kilka sposobéw powstrzymywania reakcji enzymatycznego
brazowienia pokrojonych warzyw i owocow, m.in. przez blanszowanie, polegajace na krotkim
ogrzaniu produktow spozywczych w temperaturze 75—-100 °C, albo przez dodanie kwasu
cytrynowego lub substancji wigzacych wodg.

Na podstawie: R. Debowska, Oksydazy polifenolowe roslin wyzszych, ,,Postepy Biochemii”, t. 48, 1/2002;
www.food-info.net/pl/colour/enzymaticbrowning, www.worthingtonbiochem.com/ty/default

Wyjasnij, dlaczego brazowienie warzyw jest powstrzymywane przez
L DIanSZOWAMIC: ..........ccoiviiiiiicei et e

Zadanie 2.
Na schemacie przedstawiono strukture i funkcjonowanie tfancucha oddechowego.

4H* 4H* 2H* nH*

NADH+H* NAD* 2H*+120; H,0

ADP+P ATP
Na podstawie: https://d1lyboe6750e2cu.cloudfront. net/i/Ofef08daal f60f450ef6969da514d770456bedf8

Zadanie 2.1. (0-1)

Okresl lokalizacje bialkowych komplekséw lancucha oddechowego w komérce
prokariotycznej i komorce eukariotycznej. W miejsce wyznaczone przy kazdym rodzaju
komorki (A-B) wpisz numer wlasciwej struktury wybrany sposréd 1.-5.

Lokalizacja bialkowych kompleksow

Rodzaj komorki lancucha oddechowego

A. prokariotyczna: .................. 1, zewngtrzna blona mitochondiym

B. eukariotyczna: .............c...... 2. blona komérkowa
3. cytozol

4. nukleosom

5. wewnetrzna btona mitochondrium
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Zadanie 2.2. (0-1)
Wykaz zwiazek miedzy dzialaniem komplekséw bialkowych lancucha oddechowego,
oznaczonych na schemacie cyframi I, III i IV, a dzialaniem syntazy ATP.

Zadanie 2.3. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace funkcjonowania lancucha oddechowego
sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

NADH + H' oddaje elektrony kompleksom biatkowym tancucha

oddechowego, w wyniku czego utlenia si¢ do NAD". 3 *

Kompleksy biatkowe taficucha oddechowego s uszeregowane

na schemacie wedlug wzrastajgcego powinowactwa do elektronow. P F

Ostatecznym akceptorem elektronéw i protonow przenoszonych

w tanicuchu oddechowym jest woda. o 5

Zadanie 3.
Przeprowadzono do$wiadczenie dotyczace warunkow przebiegu fotosyntezy u moczarki
kanadyjskiej. W tym celu przygotowano cztery zestawy doswiadczalne A—D:

e Jednakowej dlugosci pedy moczarki kanadyjskiej umieszczono w zlewkach z wodnym
roztworem sody oczyszczonej, ktore nastepnie przykryto szklanym lejkiem. Na szczycie
kazdego lejka umieszczono szklang probowke wypetniong woda.

o Wszystkie zestawy oswietlano Swiatlem o takim samym natgzeniu, ale w kazdym zestawie
utrzymywano inng temperature wody.

Na rysunkach przedstawiono wyniki przeprowadzonego do§wiadczenia uzyskane w zestawach
A-D.

Zestaw B Zestaw C Zestaw D

25°C . 70°C
‘o—pecherzyki -

moczarka
kanadyjska

Na podstawie: http://www.proprofs.com/quiz-school/story.php?title=le-hw4111b
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Zadanie 3.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 3.2. (0-1)

Okresl, w ktérym zestawie doswiadczalnym (A-D) proces fotosyntezy zachodzil
znajwieksza intensywnoscia. OdpowiedZz uzasadnij, odnoszac si¢ do przedstawionych
wynikéw doswiadczenia.

Zadanie 4.

Mchy pokrywaja glebe duzymi, zwartymi darniami,

Na zdjeciu przedstawiono fragment pewnej komorki mchu zlotowlosa strojnego. Literami
0ZNaczono:

m — mitochondria, v — wakuole, ¢ — chloroplasty, g — krople tluszczu zawarte w cytoplazmie.
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Przeprowadzono obserwacje, ktorej celem byto okre$lenie odpornosci ztotowlosa strojnego
na niskg temperaturg. Wiosng i zimg zmierzono zawarto$¢ chlorofilu 1 aktywnos$é
fotosyntetyczng tkanki, ktorej komoérke przedstawiono na powyzszym zdjgciu.

Wyniki badania podano w tabeli.

Temperatura Zawartos¢ chlorofilu | Aktywnos¢ fotosyntetyczna
Pora roku . . PN
powietrza [°C] [ng/g swiezej masy] [mmol O»/g Swiezej masy]
wiosna +2 2,53 125,12
zima -5 2,17 115,13

Na podstawie: N. Ljube, M. Wrischer, T. Prebeg, Z. Devide. Structural changes [...] of the moss Polytrichum
formosum [...], ,,Acta Bot. Croat.” 64, 2005.

Zadanie 4.1. (0-1)

Okresl, czy na zdjeciu przedstawiono komorke dojrzalego sporofitu, czy — gametofitu
zlotowlosa strojnego. Odpowiedz uzasadnij — podaj jedna, widoczna na zdjeciu, ceche
budowy charakterystyczng dla tego pokolenia.

Zadanie 4.2. (0-1)
Wybierz i zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania sposréd A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Na podstawie wynikow obserwacji mozna stwierdzic, ze ztotowtos strojny

_ d ik L |V temperaturze ponizej 0 °C
A. Jest odporny na nisky " | w komorkach ustaje fotosynteza.
temperature, : : . .
. . zimg gametofit zamiera i nie moze
poniewaz | 2. iy
o zachodzi¢ fotosynteza.
nie jest odporny . . —
B. . zimg fotosynteza zachodzi na poziomie
na niskg temperatureg, 3. . e iy on
tylko niewiele nizszym niz wiosng.
Zadanie 4.3. (0-2)
Wykaz, ze mszaki
1. przyczyniajq si¢ do ochrony gleby przed erozja spowodowana wiatrem: ..................
2. wplywaja na bilans wodny Srodowiska: ...
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Zadanie 5.

Pnacza to rosliny wspinajace si¢ na inne rosliny lub podpory. We florze Polski przyktadem

pnaczy jest bluszcz pospolity, ktory wystepuje na terenie catego kraju. Ta roslina wytwarza dwa

rodzaje korzeni:

e Korzenie rosnace w ziemi, ktore zaopatrujg rosling w wode i sktadniki mineralne.

e Korzenie czepne, wytwarzane na pnacych si¢ pedach, zwlaszcza po stronie zwrdconej ku
podporze. Te korzenie wrastaja w szpary kory drzew, nie siggajac jednak ich zywych tkanek,
i wytwarzaja substancje sluzowe, ktore po wyschnigciu zapewniajg trwate przytwierdzenie
do podpory.

Bluszez ma btyszczace, ciemnozielone, skorzaste, osadzone na ogonkach liscie, pod spodem —

jasniejsze, matowe, z aparatami szpatkowymi umieszczonymi tylko po tej stronie.

W sprzyjajacych warunkach bluszcz moze kwitna¢ i owocowac. Obuplciowe kwiaty bluszczu

sa przedpratne — preciki dojrzewaja i wysypuja pytek przed osiagnieciem dojrzatosci przez

stupek. Owoce, czarne pestkowce, z 2—5 jednonasiennymi pestkami i Zywiczna owocnig

dojrzewaja w kwietniu — maju nastgpnego roku i s pozywieniem dla wielu ptakow.

Na podstawie: D.J. Metcalfe, Hedera helix, ,Jounal of Ecology™ 3, 2005;
http://drzewa.nk4.netmark.pl/atlas’bluszcz/bluszcz_pospolity/bluszcz_pospolity.php

Zadanie 5.1. (0-1)
Okresl, w jaki sposéb zwierzeta przyczyniaja sie do rozprzestrzeniania sie¢ bluszczu
w Srodowisku.

......................................................................................................................................................

Zadanie 5.2. (0-1)
Wykaz, odnoszac si¢ do zaleznosSci miedzygatunkowej, Zze bluszcz, mimo Ze nie jest
pasozytem, moze jednak wywieraé niekorzystny wplyw na drzewa, na ktorych rosnie.

Zadanie 5.3. (0-1)
Na podstawie tekstu podaj przyklad jednej cechy budowy bluszezu, ktora wskazuje
na przynaleznos¢ tej rosliny do roslin okrytozalazkowych.
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Zadanie 6.

Na schemacie przedstawiono wyniki pigciu wariantow (A—E) doswiadczenia, w ktorym badano
wplyw fotoperiodu na zakwitanie dwoch gatunkow roslin: dalii — rosliny dnia krotkiego oraz
kosaéca — rosliny dnia dlugiego.

Podczas doswiadczenia przerywano okres ciemno$ci krotkim o$wietlaniem roslin blyskami
swiatla biatego (wariant C) lub o$§wietlaniem roslin btyskami $wiatta czerwonego (R, wariant
D), albo o$wietlaniem roslin btyskami $wiatla czerwonego i nastepujacymi po nich bltyskami
swiatla dalekiej czerwieni (FR, wariant E).

Przebieg doswiadczenia Wyniki do$wiadczenia
0 12 24 rosliny dnia rosliny dnia
; ; N krotkiego (dalia) diugiego (irys)
Swiatto . ciemnosé czas (godz)

Q
A | - ] 94X (ﬂrg

B | | | %{ *)é
lilbtyskéwialla
C = ] ] «'{ @;
© R &
D | = ] | WK %}}:
: R g“;“FR
E [ = [ ] %{ §)£
krytyczna d.iugosé okresu
ciemnosci

Na podstawie: L. Kowalewska, A. Mostowska, Dzien i noc w zyciu rosln, ,,Kosmos™ 3/64, 2015,

Zadanie 6.1. (0-1)

Na podstawie wynikéw wariantéow A—C przeprowadzonego doswiadczenia okresl
wlasciwosci fotoperiodu konieczne do zakwitnigcia dalii.

Zadanie 6.2. (0-1)

Na podstawie wynikéw wariantéw B, D i E przeprowadzonego doswiadczenia sformuluj
wniosek dotyczacy zaleznoSci miedzy przerywaniem ciemnosci blyskami swiatla
czerwonego i blyskami swiatla dalekiej czerwieni a zakwitaniem kosacca.
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Zadanie 7.

Na rysunku przedstawiono budow¢ ukladu protonefrydialnego u przedstawiciela
wolnozyjacych ptazincow. Aparat filtracyjny tego uktadu tworzy komorka plomykowa
potaczona zeberkowato z komorka kanalikows.

jadro komorki .
plomykowej // _._\:\\
o\ ultrafiltracja

4 ptynu
j tkankowego

9 / komorka
gr ptomykowa

I
| _komérka

—_—

kanalikowa

gldéwne kanaty

wydalnicze wydalniczy

Swiatto kanatu
wydalniczego

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012,

U dwoch gatunkow wyptawkow stodkowodnych, o podobnej wielkosci i budowie, stwierdzono
zroznicowanie liczby komorek uktadu protonefrydialnego (komorek ptomykowych). Jeden
z badanych gatunkéw wypltawkow — wielooczka czarna — zasiedla wody stodkie stojace oraz
rzeki o stabym nurcie. Zyje w wodzie o nieco wyzszym stezeniu soli niz stezenie preferowane

przez drugi gatunek — wyplawka alpejskiego — wystepujacego w chtodnych Zzrodiach
i strumieniach o niZzszym zasoleniu.

Zadanie 7.1. (0-1)
Na przykladzie wybranej cechy budowy komorki plomykowej wykaz, ze ta komorka

ulatwia odprowadzanie plynéw z jamy ciala u plazincéw.

Zadanie 7.2. (0-1)

Okresl, ktory z dwoch gatunkow — wielooczka czarna czy wyplawek alpejski — powinien
mie¢ wigkszg liczbe komérek plomykowych. Wyjasnij znaczenie wigkszej liczby komérek
plomykowych w procesie osmoregulacji u tego gatunku.
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Zadanie 8.

Na diagramie przedstawiono procentowg zawarto$¢ trzech gtownych azotowych produktow
przemiany materii w moczu wydalanym przez gady, ktore w rdéznym stopniu sg zwigzane
ze §rodowiskiem wodnym.

I krokody| stodkowodny

I 26w blotny

Na podstawie: T. Uminski, Biologia, Warszawa 1993.

Zadanie 8.1. (0-1)

Rozpoznaj przedstawione na diagramie azotowe produkty przemiany materii wydalane
przez wymienione gady. Wpisz w wyznaczone miejsca nazwy tych produktow tak, aby
powstala prawidlowa legenda diagramu.

Zadanie 8.2. (0-1)
Podaj nazwe blony plodowej otaczajacej jame, do ktorej sq odkladane azotowe produkty
przemiany materii w czasie zycia zarodkowego gadow.

Zadanie 8.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego zolw blotny i zélw pustynny roéznia si¢ proporcjami wydalanych
azotowych produktéw przemiany materii. W odpowiedzi uwzglednij warunki srodowiska
zycia kazdego z tych gatunkow.
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Zadanie 9.

Gniazdo tabedzia niemego (Cygnus olor), majace posta¢ duzego kopca sktadajgcego sie
z fragmentow roslin, najczgSciej umiejscowione jest w trzcinowisku. Bezposrednio po
wykluciu piskleta dobrze ptywaja i towarzysza rodzicom podczas zerowania. Piskleta i mtode
tabedzie sg szarobrgzowe, jednak zdarzajg si¢ osobniki biale, tzw. odmiany polskiej,
stanowigcej w naszym kraju zaledwie 3—5% populacji.

Przyczyna nietypowego ubarwienia pisklat jest recesywny allel b genu sprz¢zonego z plcia.
Ujawnia si¢ on gtéwnie u samic, gdyz u ptakow samice sg heterogametyczne (ZW), a samce —
homogametyczne (ZZ). Poza bialym puchem pisklat tabedzie odmiany polskiej wyrozniaja sie
cielistorozowg skorg pokrywajacg nogi i okolice dzioba, ktora u form typowych jest czarna.
Labedzie, podobnie jak inne ptaki wodne, majg silnie rozwiniety gruczot kuprowy potozony
nad nasadg ogona i wytwarzajacy wydzieling stuzaca do nattuszczania pior.

Na podstawie: M. Karetta, Atlas ptakow, cz.1., Bielsko-Biata 2010.

Zadanie 9.1. (0-1)
Zapisz genotypy samicy odmiany polskiej i heterozygotycznego samca, stosujac podane
w teksScie oznaczenia chromosomow i alleli.

Genotyp SamicCy: .....oovvvvvennnnnrnnn Genotyp samea: ........ovvvvvevinninnnns

Zadanie 9.2. (0-2)

Zapisz krzyzéwke genetyczng (szachownice Punnetta) i okresl na jej podstawie, jakie jest
prawdopodobienstwo, ze piskle, ktére sie wyklulo w gniezdzie samicy odmiany polskiej
i heterozygotycznego samca, bedzie samcem odmiany polskiej.

Krzyzowka:

Prawdopodobienstwo: .................cceuveesn. %

Zadanie 9.3. (0-1)
Okresl, czy labedzie nieme sa gniazdownikami czy — zagniazdownikami. Odpowiedz
uzasadnij, odwolujac si¢ do informacji zawartych w tekscie.
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Zadanie 9.4. (0-1)

Wyjasnij, jakie znaczenie dla funkcjonowania labedzia w Srodowisku wodnym ma dobrze
rozwiniety u niego gruczol kuprowy.

Zadanie 10.

Walenie to ssaki pochodzace od ladowych parzystokopytnych, ktore wtornie przystosowaty si¢
do zycia w wodzie.

Maja torpedowate cialo, a wiele gatunkow osigga bardzo duze rozmiary. Skora waleni jest naga,
a funkcje termoizolacyjng pelni u nich gruba warstwa ttuszczu podskérnego. Konczyny
przednie ulegly przeksztatceniu w pletwy, a tylne — zanikly, chociaz u niektérych gatunkow
wewnatrz ciala znajdujga si¢ szczatki ich szkieletu. Kosci o budowie ggbczastej sa przesycone
thuiszezem. Ogon jest zakonczony poziomo utozona ptetwa ogonowa, niezawierajaca kosci ani
chrzastek, a na grzbiecie znajduje si¢ roznej wielko$ci pletwa grzbietowa, ktéra réwniez jest
pozbawiona szkieletu.

Objetos¢ pluc waleni jest niewielka w stosunku do masy ich ciata, a tlen niezbedny
do oddychania w czasie zanurzenia jest magazynowany w migéniach.

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Biologia, pod red. A. Urbanka, Warszawa 1999.

Zadanie 10.1. (0-1)
Na podstawie tekstu podaj dwie cechy Swiadczace o tym, Ze walenie pochodza od ssakow
ladowych.

Zadanie 10.2. (0-1)
Okresl, jakie znaczenie dla funkcjonowania waleni w Srodowisku wodnym ma duza ilosé
thuszezu znajdujgca si¢ pod ich skéra i w jamach kosci.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 11.

Fibroblasty to komorki tkanki tgcznej whasciwej. Aktywne metabolicznie fibroblasty mogg by¢
rozpoznane dzigki obecnosci szorstkiej siateczki $rodplazmatycznej. Nieaktywne fibroblasty,
zwane takze fibrocytami, sg mniejsze i maja zredukowana siateczke $rodplazmatyczng.
Fibroblasty wytwarzajag m.in. kolagen i majg zdolnos¢ do podzialoéw mitotycznych, ktorych
czestos¢ zwigksza si¢ podczas regeneracji tkanki taczne;.

Wykonano do§wiadczenie, w ktérym badano wplyw plytkowego czynnika wzrostu (PDGF),
wytwarzanego przez plytki krwi, na podzial komorek fibroblastow. W tym celu przygotowano
hodowle ludzkich fibroblastow, ktore w swojej btonie komérkowej maja receptory dla PDGF.
Uzyskane fibroblasty rozdzielono do dwoch wyjatowionych naczyn zawierajacych
odpowiednie podloze hodowlane z solami mineralnymi, aminokwasami, glukoza
i antybiotykiem. Przygotowano z nich dwa zestawy doswiadczalne:

e zestaw 1. — zawierajacy podtoze hodowlane i fibroblasty,
e zestaw 2. — zawierajacy podtoze hodowlane i fibroblasty oraz czynnik wzrostu (PDGF).

Oba naczynia umieszczono w inkubatorze o temperaturze 37 °C. Podziaty fibroblastow
zaobserwowano jedynie w naczyniu 2.

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

Zadanie 11.1. (0-1)
Wybierz sposréod A-D i zaznacz hipotez¢ badawcza, ktéra mogla byé sprawdzana
w opisanym dos$wiadczeniu.

A. Do dziatania PDGF wymagana jest obecnosc glukozy.

B. Ptytkowy czynnik wzrostu — PDGF — wywotluje podzialy komorek fibroblastow.

C. Temperatura ma wptyw na podziaty komorek fibroblastow poprzez dziatanie PDGF.
D. Aby zachodzity podziatly komorkowe fibroblastow, niezbedny jest antybiotyk.

Zadanie 11.2. (0-1)
Okresl, ktory z zestawéw — 1. czy 2. — byl préba kontrolna w opisanym doswiadczeniu.
Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢ do znaczenia tej proby w interpretacji wynikow.
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Zadanie 11.3. (0-1)

Uzasadnij, dlaczego konieczne bylo wyjalowienie naczyn hodowlanych oraz dodanie
antybiotyku do podloza, na ktorym hodowano fibroblasty. W odpowiedzi uwzglednij
znaczenie tych czynnoSci dla interpretacji wynikéw doswiadczenia.

Zadanie 11.4. (0-1)
Wyjasnij, uwzgledniajac role siateczki Srodplazmatycznej szorstkiej, dlaczego aktywne
fibroblasty i fibrocyty maja rézna ilos¢ tej siateczki.

Zadanie 11.5. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego plytkowy ezynnik wzrostu (PDGF) jest uwalniany przez plytki krwi
w organizmie czlowieka w miejscu zranienia, np. skory.
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Zadanie 12.

Witamina D3 (cholekalcyferol) w organizmie czlowieka jest wytwarzana w skorze
z 7-dehydrocholesterolu pod wplywem promieniowania ultrafioletowego B (UVB) o dtugosci
fali 290-315 nm. Ten proces zazwyczaj nie pokrywa zapotrzebowania organizmu na te
witaming, dlatego tez waznym jej zrodlem jest pokarm.

Cholekalcyferol jest nieaktywny i wymaga hydroksylacji na 1.1 25. atomie wegla, co prowadzi
do powstania aktywnej formy witaminy D3 — kalcytriolu. Pierwszy etap jej aktywacji zachodzi
w hepatocytach, natomiast drugi — w nerkach, pod wpltywem parathormonu.

Kontrola metabolizmu witaminy Ds nastepuje gtownie w nerkach, gdzie niskie st¢zenia wapnia
i fosforu oraz wysokie stezenie parathormonu (PTH) w surowicy pobudzaja syntezg
kalcytriolu. Aktywna witamina D3 odgrywa wazng role m.in. w procesach wchianiania wapnia
z przewodu pokarmowego.

Na podstawie: R. Bednarski, R. Donderski, J. Manitius, Rola witaminy D; w patogenezie nadcisnienia
tetniczego, ,.Polski Merkuriusz Lekarski”, 136/2007.

Zadanie 12.1. (0-1)
Na podstawie tekstu ocen, czy ponizsze informacje dotyczace witaminy D; sq prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Pierwszy etap hydroksylacji cholekalcyferolu zachodzi w watrobie. P | F

2 Bezposrednim substratem do wytwarzania aktywnej witaminy Ds P | F
" | (kalcytriolu) w skorze czlowieka jest 7-dehydrocholesterol.

3 Niskie stg¢zenie parathormonu we krwi pobudza syntez¢ aktywnej formy Pl F

witaminy Ds.

Zadanie 12.2. (0-1)

Na podstawie tekstu okresl, jaki wplyw na gospodarke wapniowa organizmu bedzie mialo
obnizenie tempa hydroksylacji cholekalcyferolu w nerkach. OdpowiedZ uzasadnij,
uwzgledniajac funkcje tej witaminy w organizmie czlowieka.

Zadanie 12.3. (0-1)
Sposrod wymienionych ponizej nazw pokarmow wybierz i podkresl nazwy wszystkich
bedacych bogatym Zrédlem witaminy Ds.

marchew migso ryb pieczywo pelnoziarniste produkty mleczne szpinak
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Zadanie 13.

Przyjmowanie pokarmow i gospodarka zasobami energetycznymi pozostaja pod kontrolg
uktadu nerwowego i hormonalnego. Szczegdlne znaczenie majg tu dwa antagonistycznie
dziatajace o$rodki pokarmowe: osrodek glodu i oSrodek sytosci zlokalizowane w podwzgorzu
— czesci mozgowia. Na czynnosci osrodkow glodu i sytosci wplywa wiele roznych sygnatow,
m.in. obnizenie poziomu glukozy we krwi pobudza osrodek glodu, a wzrost poziomu glukozy
we krwi pobudza os$rodek syto$ci.

Na schemacie przedstawiono powigzania migdzy niektorymi narzgdami czlowieka. Linig
przerywana zaznaczono dzialanie hormonow, a linig ciggta — bezposredni wplyw uktadu
nerwowego.

PODWZGORZE
osrodek gtodu —@—b osrodek sytosci
l I I I'IEI:\.'iII
nerwy
trzewne ) bledny
() RDZEN NADNERCZY

mmmmmmmmmmmmm——— = adrenaling -------========c====, .

NARZAD X :

koméorki o komarki [§
—{ : _ o

= gluh;agon insuiinﬂ ------ '

1
1
1 I 1
1 I 1
1 I 1
b WATROBA !
L I
i I i
i

——-@-—-I- glikegen 1——-@——-

—G-)—.- glukoza .,_(-E-)_

Na podstawie: L.A. Frohman, L.L. Bemardis, Effect of hypothalamic stimulation on plasma glucose, insulin,
and glucagon levels, ,, American Joumal of Physiology™, t. 221, 1971.

Zadanie 13.1. (0-1)
Podaj nazwe narzadu oznaczonego na schemacie literg X.
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Zadanie 13.2. (0-1)
Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego podczas stresu nie odczuwa
si¢ glodu.

Zadanie 13.3. (0-1)
Wybierz sposrod A-D i zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Osrodki glodu i syto$ci znajduja sie w

A. kresomozgowiu.

B. miedzymozgowiu.

C. srodmozgowiu.

D. rdzeniu przedluzonym.

Zadanie 14. (0-1)

W rownikowym lesie deszczowym 1 na piaszczystej pustyni moze panowaé ta sama
temperatura, ale wilgotnos¢ powietrza bedzie skrajnie rozna: np. w lesie deszczowym bardzo
wysoka, a na pustyni — bardzo niska. W obu ekosystemach warunki termiczne nie s3
komfortowe dla cztowieka przede wszystkim z powodu zbyt wysokiej temperatury. Jednym
ze sposobow termoregulacji u cztowieka jest chtodzenie organizmu na skutek pocenia sig.

Wyjasnij, dlaczego chlodzenie organizmu poprzez pocenie si¢ jest znacznie mniej wydajne
u czlowieka przybywajacego w rownikowym lesie deszczowym niz u czlowieka
znajdujacego si¢ na piaszezystej pustyni, w tych samych warunkach temperatury i przy
niewielkim ruchu powietrza.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 15.

Do zakazenia czlowicka wscieklizng dochodzi wskutek kontaktu ze $ling zakazonego
zwierzecia, np. podczas pogryzienia przez takie zwierz¢. Pacjentom glgboko pokgsanym przez
zwierze chore (lub podejrzane o zakazenie wscieklizng) jak najszybciej podaje si¢ surowice
odpornosciowg zawierajgcag immunoglobuliny skierowane przeciw antygenom wirusa
wscieklizny, a nastgpnie wykonuje si¢ seri¢ trzech szczepien zawierajacych inaktywowane

czastki wirusa.
Na podstawie: J.D. Ostrowska, T. Hermanowska-Szpakowicz, Wicieklizna i jej profilaktyka u ludzi,
~Medycyna Wet™, 53 (3) 1991;
www.mp.pl/szczepienia

Zadanie 15.1. (0-1)

Uzasadnij, ze opisany schemat postepowania z osobami potencjalnie zakazonymi wirusem
wscieklizny mozna okresli¢ jako uodparnianie bierno-czynne. W odpowiedzi odnies si¢
do obu rodzajéow odpornosci.

Zadanie 15.2. (0-1)

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace reakcji odpornosciowych uruchamianych
w organizmie czlowieka podczas stosowania uodparniania bierno-czynnego sg prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli stwierdzenie jest falszywe.

1 Podanie surowicy zawierajgcej immunoglobuliny przeciw wsciekliznie P | F
" | zapewnia choremu dtuzsza odporno$¢ na t¢ chorobg niz podanie szczepionki.
W reakcji na podanie surowicy organizm pacjenta rozpoczyna samodzielne
2. . o ) : A P | F
wytwarzanie przeciwciat przeciwko wirusowi wécieklizny.
3 Podanie drugiej i trzeciej dawki szczepionki przeciw wsciekliznie uruchamia Pl F
| w organizmie zaszczepionego wtdrng odpowiedz immunologiczng.
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Zadanie 16. (0-1)

Rodzaj receptora w blonie postsynaptycznej decyduje, czy odpowiedzig komorki nerwowe;j
na zwigzanie okreslonego neuroprzekaznika bedzie przewodzenie, czy — hamowanie
przewodzenia impulsu nerwowego.

Na rysunku przedstawiono sposob przekazywania impulsu nerwowego przez synapse, w ktorej
neuroprzekaznikiem jest kwas y-aminomastowy (GABA).

impuls
ﬂ nerwowy

/| |
(&
J &is/ \'._: = |
l'. |1 }::.;\\ . i — & | .'I
({55 i /
\\ 2 LS ' /L biona
- T presynaptyczna
aktywowany <—neuroprzekaznik (GABA)
receptor !
! | «— Dbiona
pastsynaptyczna

Na podstawie: E.M. Jorgensen, G4BA, Howard Hughes Medical Institute and Department of Biology, University
of Utah, Salt Lake City, 2005;
http://www.wormbook.org/chapters/www_gaba/gaba.pdf

Okresl, czy efektem dzialania neuroprzekaznika w synapsie przedstawionej na schemacie
bedzie hamowanie przewodzenia impulsu nerwowego, czy — powstanie potencjalu
czynnoSciowego. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac mechanizm powstawania impulsu
nerwowego.
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Zadanie 17.
Na rysunkach przedstawiono oko o$miornicy i oko kregowca.

nerw 7

wzrokowy

oko esmiornicy

Zadanie 17.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-B oraz odpowiedz

sposréd 1.-2.

siatkéwka

Pl

Pobrano z arkusze24.pl

oko kregowca

Na podstawie: A. Jerzmanowski, K. Staron, C. Korczak, Biologia z higienq i ochrong srodowiska,

Warszawa 1992.

Oczy o$miornicy i oczy kregowcow pod wzgledem budowy anatomicznej to narzady

A.

analogiczne,

homologiczne,

ktore powstalty w procesie

konwergenciji.

dywergencii.

Zadanie 17.2. (0-1)
Podaj nazwy dwoch elementow anatomicznych oka, ktore tworza uklad optyczny oka

i zalamujg promienie swietlne.

MBI_IR
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Zadanie 18.

W procesie replikacji DNA bierze udzial m.in. prymaza — enzym, ktory katalizuje synteze
starteroOw bedacych krotkimi odcinkami RNA, komplementarnymi do matrycowego DNA.
Fafncuchowa reakcja polimerazy (PCR) na$laduje replikacje DNA i stuzy do powielania
fragmentu DNA bez udzialu komérek — w probowece.

Na ponizszym schemacie przedstawiono proces dobudowywania komplementarnej nici
w czasie replikacji DNA w komorce.

A. inicjacja replikacji B. synteza startera C.synteza DNA
X X 3
C2 [C2 [c2 OC
; Eﬁoo 8 o3
2| [AD> A A
s | o3 : - RNA
NS 2> >l
Rz < Acem)
1< (1< 1<
[GS  prymaza [GS —G3 | ona
> — > @ — B
€3 [ Cc2 2
T< (7< T<
[ G2 [ G2 | G2 )
(AD> | A> | AD>
(G2 [ G2 [G3
[C2 [c2  c2
[ T< < <
5 5 5

Na podstawie: http://faculty.samford.edu/~djohnso2/44962w/405/06/CELL4e-Fig-06-04-0.jpg

Zadanie 18.1. (0-1)
Podaj, uzywajac symboli: A, T, C, G, U, sekwencje nukleotydowe fragmentu nici RNA
i fragmentu nici DNA, ktore zaznaczono klamrami na rysunku C.

RNA: 5 i 3
DNA: 5 3
Zadanie 18.2. (0-1)

Wybierz sposréd A-D i zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Replikacja DNA jadrowego zachodzi w czasie cyklu komorkowego podczas

A. fazy GI. B. fazy S. C. fazy G2. D. fazy M.
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Zadanie 18.3. (0-1)

Podaj nazwe wigzan wystepujacych w czasteczce DNA, ktore sa rozrywane podczas
replikacji przy udziale helikazy, oraz nazwe czynnika, ktory powoduje ich rozerwanie
podczas przebiegu PCR.

Nazwa wigzan: .........ccceeeeineiannannnnn. Nazwa czynnika: ...........ccoeiiiieiiniineinnnns.

Zadanie 18.4. (0-1)
Sposréd wymienionych ponizej przykladéw A-D wybierz i zaznacz ten, do Kktérego
niezbedne jest zastosowanie techniki PCR.

A. Diagnostyka zespotu Turnera u noworodkéow.

B. Okreslanie opornosci szczepow bakterii na dany antybiotyk.

C. Oznaczanie poziomu TSH (hormonu tyreotropowego) we krwi pacjenta.

D. Ustalanie tozsamosci przestgpcy na podstawie sladowej ilosci materiatu genetycznego.

Zadanie 19.

Ponizej przedstawiono schematycznie dwa przyktady zestawow alleli trzech gendow i ich
potozenie w chromosomach homologicznych. W wyniku rekombinacji, zachodzacej podczas
mejozy, mogg powstawac rozne uktady alleli tych genow.

Przyktad 1 Przyktad 2

Zadanie 19.1. (0-1)
Dla kazdego przykladu podaj nazwe procesu zachodzacego w czasie mejozy, dzi¢ki ktoremu
w gametach moze wystapic¢ osiem roznych kombinacji alleli wyszczegolnionych genow.

5007274 1< T
Przy b ad 2 L. e
Zadanie 19.2. (0-1)

Zapisz dwa najrzadziej pojawiajace si¢ uklady alleli na chromosomach z przykladu 1.

w wytwarzanych gametach.

L e e
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Zadanie 20.

Osoby chorujace na hipercholesterolemi¢ rodzinng maja w surowicy krwi wysoki poziom
lipoprotein o niskiej gestosci, czyli tzw. ,,ztego cholesterolu™ (LDL). Najczgstszg przyczyna tej
choroby jest mutacja w kodujacym receptor LDL genie, ktory jest zlokalizowany na krotkim
ramieniu chromosomu 19. Ta mutacja powoduje niewtasciwe dziatanie receptorow LDL, ktore
wystepuja gtownie na powierzchni komorek watroby, co prowadzi do podwyzszenia poziomu
cholesterolu we krwi juz w dziecifistwie. U chorych moze doj$¢ do rozwoju choroby wieficowe;
i zawalow serca w bardzo mtodym wieku.

Hipercholesterolemia rodzinna dziedziczy si¢ w taki sposob, ze ryzyko jej pojawienia si¢
u dzieci, ktorych jedno z rodzicow jest chore, a drugie — zdrowe, wynosi 50% lub 100%,
w zaleznosci od tego, czy osoba chora jest heterozygotg czy homozygota.

Obecnie prowadzi si¢ badania nad leczeniem hipercholesterolemii rodzinnej poprzez
wprowadzanie do watroby pacjenta hepatocytow, ktére najpierw od niego pobrano, a nastepnie
hodowano je w warunkach laboratoryjnych, i za pomocg rekombinowanych retrowirusow
wprowadzono do nich prawidtowy gen kodujacy receptor LDL.

Na podstawie: G. Drewa, T. Ferenc, Genetyka medyczna, Wroctaw 2015;
www.hipercholesterolemia.com.pl/Hipercholesterolemia_rodzinna,10,56

Zadanie 20.1. (0-1)
Wybierz sposréd A-D i zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Hipercholesterolemia rodzinna jest warunkowana przez allel

A. recesywny autosomalny.

B. dominujgcy autosomalny.

C. recesywny sprzg¢zony z picig.
D. dominujacy sprzezony z picig.

Zadanie 20.2. (0-1)
Okresl, czy heterozygotyczni rodzice chorzy na hipercholesterolemi¢ rodzinna moga mieé
dziecko, ktore nie bedzie mialo tej choroby. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 20.3. (0-1)
Okresl, czy opisana metoda leczenia hipercholesterolemii rodzinnej jest terapia genowa.
Odpowiedz uzasadnij.

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
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Zadanie 21.

Fauna Australii r6zni si¢ zasadniczo od fauny innych rejonow swiata: 87% gatunkow ssakow,
93% gatunkow gadow i 94% gatunkow plazoéw zyjacych w Australii jest endemitami, czyli
gatunkami wystepujacymi wylacznie na tym kontynencie.

Dziobak (Ornithorhynchus anatinus) to endemiczny ssak australijski z rzedu stekowcow.

Organizmy przypominajace wspolczesne dziobaki wystepowaty juz ponad 110 mln lat temu.
Dziobak ma wiele cech, ktore nie wystepuja u ssakow tozyskowych, a s3 obecne u gadow.

Na podstawie: A.D. Chapman, Numbers of Living Species in Australia and the Word, Canberra 2009.

Zadanie 21.1. (0-1)
Sposrod wymienionych cech anatomicznych i fizjologicznych dziobaka wybierz i podkresl]
wszystkie te, ktore nie wystepuja u ssakow lozyskowych, a sa obecne u gadow.

cialo pokryte siericig gruczoly mleczne jajorodnos¢ kloaka przepona
ko$¢ krucza w obregczy barkowe;j

Zadanie 21.2. (0-1)
Okresdl czynnik, ktéry zadecydowal o tym, ze w toku ewolucji powstala w Australii fauna
kregowcow tak odmienna od fauny innych kontynentow.

......................................................................................................................................................

Zadanie 22.
Ponizej opisano pewien biom,

Podczas zimy gleba tego biomu pokryta jest $niegiem, latem — nasigkni¢ta wodg. Wystepuja tu
liczne sadzawki i rozlewiska. Pod powierzchnig gleby wystepuje warstwa wiecznej zmarzliny.
Biocenozy s3 zlozone z niewielkiej liczby gatunkow wystepujgcych w duzych liczebnosciach,
Krotki sezon wegetacyjny jest wykorzystywany do intensywnego rozrodu. Na tych terenach
wystepuja ekosystemy bezlesne. Wiekszos¢ gatunkow roslin to byliny, zakwitajace w ciagu
kilku dni od rozpoczgcia roztopow.

Do najwickszych roslinozercow tej strefy naleza duze ssaki: karibu, wol pizmowy i renifer,
ktore charakteryzuje niski, w porownaniu ze ssakami innych stref, stosunek powierzchni ciata
do jego objetosci. Pospolite tu owady, takie jak komary i meszki, maja czarno ubarwione ciato.
Tereny te zamieszkuje tez okresowo wiele ptakow wedrownych, ktére pozostajg tam
do zakonczenia okresu lggowego.

Na podstawie: P. Golinowski, Bielogia od A do Z, Warszawa 2012;
Encyklopedia audiowizualna Britannica, Poznan 2006,

Zadanie 22.1. (0-1)
Wybierz sposréd A-D i zaznacz nazwe biomu, ktérego dotyczy przedstawiony opis.

A. sawanna B. step C. tajga D. tundra
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Zadanie 22.2. (0-2)

Wypisz z tekstu jedng cech¢ budowy zwierzat zmiennocieplnych oraz jedna ceche budowy
zwierzat stalocieplnych i okresl, na czym polega znaczenie przystosowawcze kazdej z tych
cech do zycia tych zwierzat w klimacie opisanego biomu.

1. Zwierzeta ZmiennOCIEPIIIE: ... .u ettt it et i et ea e ea e et aa e sas e e eaaeeneansanneaneennenans

Zadanie 23. (0-1)

Wspolczesnie podejmuje sie¢ wiele dzialan majgcych nie dopusci¢ do wyginigcia dawnych
odmian roslin uzytkowych, np. drzew owocowych. Sg one zagrozone wygini¢ciem w zwigzku
z rozwojem rolnictwa intensywnego, w ktorym dominuja nowe odmiany roslin dajace wysokie
plony. Ochrona zasoboéw genowych roslin uzytkowych, oprocz nadrzednego zadania
zachowania roznorodnosci biologicznej, ma rowniez znaczenie praktyczne.

Na podstawie: G. Hodun, W. Podyma, Zacho wanie zagrozonych zasobow genetycznych roslin w rolnictwie,
Warszawa 2009,

Ocen, czy ponizsze argumenty dotyczace praktycznego znaczenia zachowania dawnych
odmian drzew owocowych w sadownictwie s3 uzasadnione naukowo. Zaznacz T (tak),
jezeli argument ma uzasadnienie naukowe, albo N (nie) — jesli go nie ma.

Dawne odmiany drzew owocowych nie sg modyfikowane genetycznie,
1. | dlatego jedzenie ich owocow korzystniej wplywa na zdrowie ludzi niz T | N
jedzenie owocow nowych odmian, zawierajacych obce geny.

Dawne odmiany drzew owocowych moga by¢ bardziej odporne na niektére
2. | choroby i szkodniki, dzigki czemu mogg postuzy¢ do wyhodowania T | N
nowych odmian lub stuzy¢ jako podktadki do szczepienia.

Drzewa owocowe dawnych odmian majg smaczniejsze owoce o lepszych
wlasciwosciach uzytkowych.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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